

# 党旗飘扬书写亦城亦乡新答卷

佳木斯市郊区深化党建引领推动基层治理现代化纪实



佳木斯网格学校开展网格员技能大赛,39人获得荣誉证书。

□纪世强 本报记者 刘大泳

早8时,冬日的阳光洒在佳木斯市郊区云环街道云环社区的楼宇间,网格员王丽整理好工作包,“打卡”一天中第一个特殊“牵挂”。她的目光投向一栋居民楼的三层窗户——那是独居老人李大娘的家。看到那扇淡蓝色的窗帘舒展开来,在阳光中透着暖意,王丽安心地在手机表格里打了个勾,继续走向下一户……

“拉开窗帘代表平安起床,拉上窗帘意味着一天安稳。这是我与李大娘,还有社区里其他几十位独居老人的‘暖心暗号’。”王丽说。这个源于网格员细心观察的“土办法”,如今已成为郊区党建引领基层治理中一个闪耀着人性关怀的品牌。“基层治理千头万绪,说到底就是对人的服务。一扇窗帘的开关,连着的是老人的安全,更是党和政府关爱群众的‘最后一米’。”云环街道党委书记李明月说。

郊区,作为佳木斯市面积最大、发展形态最多元的市辖区,如同一个微缩的“发展样本”,这里既有繁华的城市街区,市委市政府坐落于此,也有广阔的农村田野,100个行政村星罗棋布;既是商业业态聚集地,也面临着城乡结合部典型的治理挑战。如何走好具有“亦城亦乡”特色的现代化治理新路?近年来,郊区委以党建引领为核心引擎,将党的组织优势、资源效能转化为治理优势,书写了一份充满温度与智慧的基层治理新答卷。

组织扎根  
从“末梢”到“枢纽”筑牢治理“桥头堡”

“上面千条线,下面一根针。我们就是要把党组织打造成最结实的那根‘针’,穿起基层治理的千条线,绣出和谐美好的生活图景。”郊区委书记郝旺在全区党建工作会议上的话,指明了工作方向。

组织体系如何真正扎根?郊区实施了“网格筑垒”工程。全区304个网格全部建立党组织,并将支部向小区、楼栋延伸。在红旗街道勤政社区党群服务中心,记者见到了气象花园小区社区工作者沈丽娟。“党支部建在小区,让退休老党员有了新阵地。谁家楼道堆物了,哪户邻里闹矛盾了,党员们第一时间就知道,上门说道说道,大家伙儿都认这个理儿。”沈丽娟说。在小区党支部的带动下,物业费收缴难、停车混乱等问题得到有效化解。

领导力量如何直达一线?郊区推行顶格下沉的“我是网格员”体验式调研。区委常委、组织部部长刘开明曾用一整天时间,跟着“90后”专职网格员小吴,体验了信息采集、纠纷调解、政策宣传的全过程。“不到基层不知其详,坐在办公室里看报表和走在网格里听民声,感受完全不同。只有俯下身子,才能找到真问题,拿出实办法。”刘开明感慨。活动开展以来,全区处级干部现场协调解决问题140余个,600余名科级领导干部下沉解决问题2400余个。

服务阵地如何凝聚人心?一场“港湾计划”让全区党群服务中心(站)焕然一新。对全区36个党群服务中心、党群服务驿站迭代升级,按照“办公最小化、服务最大化”要求,压减办公面积,丰富阵地功能,供群众活动面积提升至72%。创新推出“邀您VR看社区”专栏,对城市社区开展全景漫游服务,据调查,社区服务事项知晓率、活动空间使用率和群众对社区了解程度明显提升。此外,还因地制宜打造了“郊区党史陈列室”“新时代家风馆”“家风家训主题公园”等场所载体,各类村史馆、乡愁馆、老物件馆遍布全区,尽最大可能满足群众文化活动需求。



郊区的达勒国家森林公园达勒花海景区完成升级改造,以全新面貌迎接游客。

## 网格赋能

从“单一”到“多元”激活治理“神经元”

基层治理,核心在人,关键在机制。郊区将网格化服务管理作为提升效能的主抓手,推动治理单元从“简单划分”向“科学赋能”深刻转变。

为优化网格设置,郊区按照“规模适度、界线清晰、科学高效、就近便民”原则,将原有网格优化重组,根据实际居住人数划小范围,城市居民网格细化增加至304个,农村网格精简至389个,每个网格搭建“一个专职网格员、六大类专业网格员、多个兼职网格员”的“1+X+N”网格员队伍,将部门职能与网格功能无缝对接。同时,结合商业业态聚集的特点,以街道路段30至50个商户为单元,创新划分101个商业网格,并配齐商业网格员,方便为商户解读政策、配合行业部门执法服务等。此外,还将大型企业独立出来,设立专属网格47个,实现专格专管。“以前有点事不知道该找谁,现在网格员就在身边,扫码进群,随时能联系上。”一家火锅店老板说。

为吹响高效的“集结哨”,郊区建立了“网格吹哨、部门报到”的智能响应机制。在区智慧服务管理指挥中心巨大的电子屏上,全区网格实时信息、事件处置进度、资源分布情况一览无余。不久前,社区群众通过微信群和“随手拍”小程序上传“某路段积雪清理不及时”照片,系统自动派单至城管部门,处置过程全程跟踪,两小时内解决并反馈,将以前的“城市旁观者”转变为“治理参与者”。“我们将59个职能部门科学划分为11家高频部门、41家非高频部门、7家划片管理部门,明确各职能部门服务定位与响应优先级。同时,将网格细分为高频、中频、低频三级服务区域,全面梳理16大类1433项网格诉求



友谊街道与望江镇携手开展“友望共享 滇江同航”秋菜助农活动。

求清单,确保职能部门与清单条目精准匹配,“哨声”响应率从不到一半提高至97.3%。”指挥中心负责人介绍说。

友谊街道万兴社区打造“家和万兴”党建品牌,推出一堂课、一帮一、一亩园、一条街、一张图的“五个一”治理举措。一堂课即开设“家和讲堂”,辖区内模范夫妻、孝老爱亲典型等“身边榜样”讲述好家风、涵养好民风;一帮一即针对社区

老龄化与特殊群体需求开展结对帮扶;一亩园即利用社区闲置边角地打造3处共享花园,2处休闲角落、1处儿童微乐园;一条街即辖区10家商户成立“社区商居服务联盟”,通过积分兑换方式享受优惠服务;一张图即整合“人、事、地、物、情”五类信息绘制社区民情地图。万兴社区先后获评全国示范性老年友好型社区、省级志愿服务先进社区等荣誉。



友谊街道爱视眼科网格党组织工作站为户外劳动者提供便利服务。



郊区领导以网格员身份到英俊街道五一社区,深入居民家中入户走访。

## 创新破题

从“盆景”到“风景”绘就治理“新画卷”

基层治理现代化,离不开符合实际的创新。郊区鼓励各地因地制宜、大胆探索,让一个个创新“盆景”连成惠民“风景”。

在莲江口镇,曾经的秸秆处理难题,如今变成了吸引游客的“金名片”。走进“金穗谷”秸秆迷宫,浓郁的乡土气息扑面而来。这个荣获吉尼斯世界纪录的创意项目,是镇党委整合资源,变废为宝的妙招。“当时就想着怎么把秸秆利用起来,增加农民收入。没想到做成迷宫,火了!”莲江口镇党委书记王旭强笑着介绍。如今,这里已成为研学旅游打卡地,带动了周边餐饮、住宿,实现了生态效益与经济效益双赢。

在红旗街道勤政社区,“勤政7号院”党群服务中心颠覆了人们对社区服务的传统印象。这里既是办事大厅,也是社区食堂、网红水吧、便民理发角,甚至还有一个热闹的“7号菜鸟站”。“我们引入市场化机制,提供低于市场价的社区团购、快递寄存、闲置物品交易服务,用服务收入反哺公益项目,实现了自我‘造血’。”社区党委书记林佳说。每月7日、17日、27日的“勤政文化节”,每周的“七点半夜话”居民议事会,让这里人气十足,日均活动超300人次。

针对“三无”小区管理顽疾,郊区强力推进“红色物业”建设。在老旧小区改造后的华安小区,新入驻的国有物业公司项目经理小周,正带着党员维修队检修楼道灯:“我们物业公司成立了党支部,街道派来了党建指导



莲江口镇打造吉尼斯世界纪录“金穗谷”秸秆迷宫。以党建引领服务提升,居民满意度上来了,形成了良性循环。”去年以来,郊区推动63个“三无”小区实现物业服务全覆盖,相关投诉工单大幅下降。

冬日暖阳照耀着郊区这片充满活力的土地。从社区楼栋到田间地头,从商业街区到企业厂房,一面面鲜红的党旗,正引领着“亦城亦乡”的现代化治理实践不断走向深入。这份以人民为中心的答卷,仍在持续书写,而其底色,永远是那抹扎根黑土、凝心聚力的鲜艳党红。



红旗街道勤政社区打造全市首个社区商业综合体“勤政7号院”。

本版图片均由郊区委宣传部提供